Секция «Социология права и сравнительное правоведение»

## Правовое регулирование предпринимательской деятельности в Китае и Южной Корее: сравнительный анализ.

## Научный руководитель – Молотников Александр Евгеньевич

## Одеяненко Анна Романовна

Студент (бакалавр)

Московский государственный университет имени М.В.Ломоносова, Юридический факультет, Москва, Россия E-mail: annette.o00@mail.ru

В современном мире Китай и Южная Корея являются не только активными политическими участниками на международной арене, но и, постоянно развивая свою внутреннюю и внешнюю экономику, выступают сильными экономическими игроками. Взятая Россией, стратегия «Курс на Восток» и необходимость международного сотрудничества, обуславливают повышенный интерес к законодательству этих государств.

Существует множество научных исследований, освещающих правовое регулирование предпринимательской деятельности в Восточной Азии. Однако в последние годы законодательство этих стран претерпевает серьезные изменения, например, 1 января 2021 года в силу вступил Гражданский кодекс Китая, что существенно меняет подход к рассмотрению их правовой системы, т.к. раньше подобные аспекты регулировались разрозненными НПА.

Проблема выбора организационно-правовой формы ведения предпринимательства (далее – ОПФ ВПД) стоит довольно остро. Ведь верный выбор ОПФ ВПД играет важную роль в устройстве бизнеса, влияя на налогообложение компании, ответственность, которую несут предприниматели, структуру управления и т.д.

Одной из наиболее распространенных ОПФ ВПД как на территории Кореи, так и в Китае являются юридические лица. Гражданские кодексы анализируемых стран предусматривают их типизацию по основной цели деятельности на коммерческие и некоммерческие. ГК КНР выделяет 6 видов: общества с ограниченной ответственностью, акционерные общества, городской или сельский хозяйственный кооператив, государственные юридические лица, сельские хозяйственные коллективные юридические лица и юридические лица первичных самоуправляющихся организаций, причем последние четыре относятся к особым юр. лицам.[1; ст.96]

В Южной Корее есть 4 вида компаний, способных образовывать юридические лица, а именно: партнерские компании, акционерные общества, общества с ограниченной ответственностью и ограниченные компании. При переводе последних можно столкнуться с проблемой, т.к. в РФ они обозначаются одним термином, а в Корее разными: эта разница проявляется в наличии и отсутствии «чегим», с кор. «ответственность». Так, общество с ограниченной ответственностью должно состоять из 2 типов участников: с неограниченной (имеют право и обязанность управлять делами компании) и с ограниченной (не могут ни управлять делами компании, ни представлять ее) ответственностью. В то время как члены ограниченной компании несут ответственность в пределах суммы своего вклада. Кроме того в подобного типа компаниях по ст.545 Коммерческого кодекса Кореи общее число членов не должно превышать пятидесяти, а уставной капитал не должен быть менее 10 млн. вон. По этим и другим обозначенным в законе признакам можно разделить данные виды компаний.[3; ст.170]

ГПК КНР закрепляет способность юридического лица возбуждать судебные разбирательства в народном суде или отвечать на них на тех же основаниях, что и граждане и

другие организации КНР. В ГК и ГПК Республики Корея отсутствует указание на способность юридического лица быть участником судопроизводства. Однако первая глава ГПК закрепляет, что судебный процесс подлежит юрисдикции суда по месту нахождения общего форума ответчика, а общий форум юридического лица определяется в соответствии с местом нахождения его главного офиса или места жительства лица, ответственного за его обязанности.[4]

Другая ОПФ ВПД – осуществление предпринимательской деятельности физическими лицами, без образования юридического лица. В КНР она включает индивидуальные торгово-промышленные хозяйства, которые лицо может вести единолично или всей семьей, и индивидуальные частные предприятия, отличительной чертой которых является обязанность в соответствии с Законом от 30.08.1999 г. «О частных предприятиях», производить наем персонала.

В Республике Корея физические лица могут зарегистрировать свой бизнес как индивидуальное предприятие. Как и в Китае это наиболее простая форма бизнеса, когда один дееспособный гражданин управляет всеми аспектами компании, на свой риск и под свою имущественную ответственность.[2; с.158] Индивидуальные предприниматели могут объединить свои капиталы без образования юридического лица по договору простого товарищества.

Законодательство КНР не допускает регистрации иностранных граждан в качестве индивидуальных торгово-промышленных хозяйств, даже если они постоянно проживают на территории страны. Иностранец может организовать предприятие только в форме юридического лица, что порой бывает затруднительно из-за высоких требований к уставному капиталу.

Говоря об источниках, регулирующих предпринимательскую деятельность в Корее, нельзя забывать о принятом 04.01.2022 г. Рамочном законе «О малых и средних предприятиях», определяющем основные направления их деятельности и формы поддержки, включая финансовую помощь, налоговые льготы и программы обучения. В Китае в 2014 году была введена в действие кампания «Массовое предпринимательство и инновации», целью которой является создание благоприятной среды для стартапов, а закон «О частных предприятиях» обеспечивает основу для их создания, функционирования и защиты. Но вопреки этому частные предприятия сталкиваются с проблемами и рисками, такими как ограниченный доступ к финансированию, нормативные барьеры и конкуренция со стороны государственных предприятий.

Проведенное исследование показало, что правовое регулирование предпринимательской деятельности в Китае и Южной Корее имеет сходства и различия. Обе страны внедрили новые правовые акты, поддерживающие деловую активность и обеспечивающие защиту инвесторов и предпринимателей. Изучение и понимание правовых норм, определяющих деловую активность в Восточной Азии, поможет предпринимателям и инвесторам лучше ориентироваться в этом динамичном регионе.

## Источники и литература

- 1) Гражданский кодекс Китая: Книга 1. Общие положения : принят Всекитайским собранием народных представителей 28 мая 2020.
- 2) Предпринимательское право Российской Федерации : учебник. / отв. ред. Е. П. Губин, П. Г. Лахно. М. : Норма : ИНФРА-М, 2018.
- 3) Commercial Act of the Republic of Korea. Expand Act No. 10366, jun. 10, 2010.
- 4) Civil Procedure Act of the Republic of Korea. Amended by Act No.14966, Oct. 31, 2017 Art. 2, 5.